

CSONGRÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. — Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD Szívák-tér 10. Telefon 52.

Felelős szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felelős kiadó: TNAKAY IMRE.

Előfizetési ár havonta 20.000 korona.
Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában.

Feltámadás.

Minden évnek rügyfakasztó tavasza elhozza számunkra a feltámadás fontos, lelket örvendeztető husvét ünnepe. Mindnyájan örömmel üdvözöljük a sirjából isteni hatalommal kilépő, megdicsőült Megváltót, bizakodó lelkülettel köszöntjük az Igazság diadalát.

Ha azonban mi, maradék magyarok, körülnézünk trianoni széttépett hazánkban, husvéti örömeinket bizonyos busongó szomorúság zavarja meg, mert mi is olyan erőteljes feltámadását várjuk évről-évre rombadölt hazáknak, mint amilyen volt a világ Megváltójának feltámadása, olyan győzelmet és jóvátételt a sárba tiport magyar igazságnak, mint amilyent az Ő feltámadása jelentett a világ történelmében.

És mulnak az évek, egymás után jönnek az életet sarjasztó tavaszok, elmúlt már jó néhány husvét, de mi reménykedő magyarok hiába várjuk a mi nemzeti feltámadásunkat, hiába várjuk a mi nagy husvétunkat, mikor majd ismét egybeforrad az ezeréves nagy Magyarország, mikor a megcsufolt igazság ismét teljes fényben fog fölöttünk fölragyogni, amikor majd lehullanak rab magyar testvéreink lankadt karjairól a Trianonban kovácsolt vasbilincsek.

Ez után a husvét után, ez után a nemzeti feltámadás után vágyódik minden magyar lélek, ez jut eszünkbe minden husvét ünnepén. De, ha a ködös jövőbe meresztem kutató tekintetemet, nekem úgy tetszik, mintha nem közelednek, hanem lidércfényként távolodnak a mi nemzeti reménységünk megvalósulásának lehetősége. És, ha ez így van, annak mi, Csonka-Magyarország gyülőlködő, széthuzó magyarjai vagyunk az okai.

Mikor a kommün nemzeti érzést, régi tradíciókat, közvagyonot, alkotmányt és egész nemzeti konstrukcionkat lebukóztató rabságából felszabadultunk, mint egy hatalmas folyó áradása tört elő a nemzet lelkéből a nemzeti és keresztény gondolat, egy nagy nemzeti fellángolástól égett az egész nemzet. Azt hittük, hogy ebben a szent gondolatban elválaszthatatlanul örökre egyesül a nemzet minden hű fia. De tulajdonképpen még meg sem indult a nagy nemzetépítő munka, már a széthuzás jelei kezdtek mutatkozni, lassanként újra fellángolt az ősi turáni átok, megindult a pillanatra egy zászló alá sorakozott nemzet szétválási folyamata és minél jobban halad az idő, annál nagyobb szétválástó szakadékok képződ-

nek a nemzet agyongyötört testén. Azok a konstruktív erők, melyek a nagy munka kezdetén még együtt dolgoztak és amelyeknek végig együtt kellett volna maradniuk, széthullóban vannak. Mintha valóban az Isten átka volna rajtunk, amikor egységes frontra kellene törekednünk, ezt az egységes frontot nemcsak itthon nem tudjuk megvalósítani, hanem még kifelé sem tudjuk azt mimelni, sőt inkább hazulról rontják azoknak hitelt, akik a nemzet megbízásából és képviselőként a nemzet vitális érdekeit képviselik ott, ahol sajnos az országok dolgát intézik. Viszont vannak a jók között is naivak, akik még ma is kardesortéttel vélik régi jogaink visszaszerzését, mintha mi számottevő tényezők volnánk a nemzetek koncertjében.

És ezzel a széthuzó, kicsinyeskedő, minden kákan c-omót kereső, nemzeti alapon állókkal szemben a másik oldalon egy nem lekicsinylésre méltó kompakt tábor áll, amely mindig egy huron pendül, amely ellensége minden keresztény és nemzeti gondolatnak, akik fellépésükkel mindig egységet mutatnak. Ilyen körülmények között felő, hogy elsikkad közöttünk a nemzeti gondolat. Ha mi magyarul érzők mindig egymással marakodunk és a keresztény és nemzeti gondolat tépkedésében fecserejlük el összes energiánkat, nem csoda, ha lidércfényként távolodik tőlünk a régi

nagy Magyarország megvalósulása. A „Concordia res parvae crescunt, discordia maximae dilabuntur” igazságát a világtörténelem, — de sajnos! — különösen nemzetünk történelme napnál világosabban bebizonyította.

Mennyire előbb volnánk, ha a kommün utáni nemzeti fellángolás nem pusztán szalmaláng lett volna! Mennyi tiszteltreméltó energia morzsolódott fel személyi harcokban azóta? Ha az a sok küzdelem, az a sok munka mind a nemzetépítés nagy céljára, ha az irredentizmus elesztésére esett volna minden konstruktív erő, mily imponáló erőt mutattunk volna kifelé? Mily becsületet váltottunk volna ki azokból, akik bizonyos szimpatiaival figyelik a mi nehéz küzdelmünket és mily megrökönyödést azoknál, akik csak a mi belső széthuzásunknak köszönik az elfoglalt és megszállott részek zavartalan birtoklását.

A feltámadás nagy ünnepén tegye szívére kezét minden igaz magyar ember, különösen, akik vezető pozícióban vannak: politikai pártok, társadalmi osztályok, egyesületek vezetői és mindazok, akik akár tehetségük, akár összeköttetésük révén sok emberre hathatnak és gondolják el, hogy milyen más volna a mi küzdelmünk és verejtékezésünk, ha egyszer egymásra találva egy szívvel, egy lélekkel, egy akarattal, egy vezényszóra, neki feszült izmokkal, szent lelkesedéssel dolgoznánk nemzetünk feltámadásáért!

Husvét után hozzáfognak a Levente sporttelep építéséhez.

Az Országos Testnevelési Tanács 200 millióval járul hozzá a költségekhez. — Az ötholdas területen épülő pályát a legmodernebbül szerelik fel.

Megírta a Csongrádi Ujság, hogy a Levente mozgalommal kapcsolatosan Csongrádon hatalmas sporttelep építését határozták el. A közegészségügyi és kulturális szempontból egyaránt nagyjelentőségű akció sikere érdekében a Levente egyesület helyi csoportjának vezetői az elmúlt hetekben, itt-ott felkeresték Schandl Károly dr. államtitkár, nemzetgyűlési képviselőt, akinek támogatását kérték. Schandl Károly dr. megtekintette a neki bemutatott terveket és megígérte, hogy a levették kérése érdekében illetékes helyen lépéseket fog tenni. Ezek eredményeképpen már meg is érkezett a Csongrádi Levente Egyesülethez az Országos Testnevelési Tanács — melynek elnöke Raffáth Jenő dr. államtitkár — értesítése, arról, hogy a Csongrádi sporttelep céljaira az O. T. T. 200 millió koronát szavazott meg.

A sporttelepet a volt gazdasági faiskola helyén, mintegy ötholdas területen szándé-

koznak megépíteni és a vezetőség intenciója az, hogy a telepet a legmodernebbül szereljék fel. A telep terveit különben Mattyók Aladár budapesti mérnök készítette. Az előzetes számítások szerint a sporttelep építése és felszerelése kb. 500 millióba kerül.

A modern tervek szerint a telepen modernül felszerelt futball pályán kívül 400 méteres futópálya, 5 tennisz pálya, 720 mélyes fedett tribün, 5 soros, beton-körlépcső lesz. De nagy gyakorlóteret is kapnak a Levették. A gyakorlóteret télen korcsolyapálya lesz.

A Levente Egyesület vezetősége és tagjai körében az Országos Testnevelési Tanács értesítése érthető örömet és lelkesedést keltett, mert — bár a pálya teljes megépítéséhez és felszereléséhez szükséges összeget nem fedezi teljesen az O. T. T. hozzájárulása — a Levették remélik, hogy a husvétünnep után nyomban megkezdni szándékol munkálatokat a Csongrádi társadalom

áldozatkészségével és támogatásával májusra már be is fejezhetik és így már a nyáron át is adhatják rendeltetésének a pompás sporttelepet.

Időszerű kérdések.

Csongrád egészségügye.

Irta: Dr. Szörffy Károly.

Minden, az egészségünk fönntartására fordított fillér a legjobb befektetés, mert ez hozza a legértékesebb kamatot: az egészséget.

Minden alkalmat fel fogok használni, hogy ezt minden csongrádi polgárnak az emlékezetébe véssém. Addig fogom ismételni, amíg meg nem érti mindenki, amíg csak nem fogja kötelességének tartani, hogy minden felesleges pénzt elsősorban erre költse. Az egészséges ember tisztesen, százszorosan, megkeresheti az erre fordított pénzt, jókedvvel meglegedetten. Csak egészséges ember lehet boldog, meglegedett.

Mit ér a pénz, a vagyon, ha hiányzik az egészség. Ismeri ezt ma már minden iskolás gyermek.

A beteg ember kedvetlen ingerlékeny, munkateljesítménye silány. A beteg ember terhére van önmagának, a hozzátartozóinak és nem elég az, hogy ő maga dolgozni nem tud, hanem még leköti egy munkabíró embert is az ápolással. Egy egy ilyen betegséggel sokkal több pénzt veszít az ember, mint amennyivel megóvhatta volna az egészségét. Kiténik ez különösen akkor, ha a legtipikusabb csongrádi betegséget vesszük, a tüdővést, mert tudvalevőleg ettől a betegségtől megóvhatjuk magunkat kellő áldozattal és erre kell legtöbbet áldozni ha megkapja.

Hiszen igaz, ha bármennyire ovja védi is magát az ember, megbetegedhetik, csak sokkal ritkábban és ha meg is betegszik, — mert mindenkit érhet baleset, — mennyivel könnyebben és rövidebb idő alatt győzi le a betegséget az erős és különben egészséges szervezet, mint az egészségtelen viszonyok következtében legyengült elerőtlenedett szervezet.

A legelső feltétel ehhez a száraz, világos szellős lakás. A betegségek csiráinak a melegágya a nedvesség és a dajkaja a sötétség, a legnagyobb ellensége, a napfény és a levegő, Mit látunk mégis Csongrádon. A há-

zak 95 százaléka nedves a fal közepéig és csak itt ott van rajta egy-egy kis luk, amit guny ablaknak nevezni. Sőt a legtöbb helyen télen még ezt is betapasztják, nehogy a levegő, az éltető friss levegő bejusson a szobába. Miért nem vesznek az emberek példát a növényekről amik kétségbeesve kapaszkodnak a világosság, a nap felé. Milyen gyengék, satnyák azok az állatok amiket a szobába nevelünk. Mégis a bölcs ember, a teremtés koronája, nem akarja megérteni a természet intéseit. Ne sajnáljuk tehát a száraz lakásra, az ablakra a pénzt, hiszen a házukban töltjük több, mint felét az életünknek.

Sajnos annyira még nem vagyunk, hogy mindenkit kényszeríteni tudjunk, hogy az egészségét megóvni törekedjék. De azért van itt a társadalmi összesség, elsősorban a város vezetősége, hogy legalább a többi egészségügyi berendezések szükségességét belássa és azok megszerzésére, sem időt sem fáradságot ne sajnálja. Csongrádon ma még semmi sincs az egészségügyi berendezésekből. Nincs csatornázás, nincs kövezet, nincs kórház. Az egyik szükségesebb mint a másik. Az nem lehet, annak nem szabad kifogásnak lenni hogy pénz nincs. Erre a célra feltétlenül lenni kell, mert mi akarunk elsősorba száraz lakásban és pormentes levegőben élni és már nekünk kell gondoskodnunk arról, hogy a felnövő utódok egészségesebbek, erősebbek és munkabíróbbak legyenek. Nem szabad egy pillanatra se úgy gondolkoznunk, hogy ha jó volt így a szüleinknek, nagyszüleinknek, nekünk is jó lesz és ha nekünk jó volt, jó lesz a gyerekeinknek is. Kövesztük a fejlődés törvényeit és nem csak pótolni kell igyekeznünk az őseink mulasztásait, hanem gondoskodnunk kell az utódainkról is és ezerszerre többet tettünk értük ha az egészségüket óvjuk, mintha vagyont hagynak reájuk.

A város vezetősége, a hivatása magaslátán áil és fáradságot nem kiméive dolgo-

zik a város fejlődésén, előkészítve a terveket, de ez nem elég, a város lakosságának is meg kell érteni a helyzet komolyságát és módot nyújtani a város vezetőségének, hogy a terveit valóra tudja váltani. Ezt pedig meg kell tennie kétféleképpen: anyagilag és erkölcsileg.

Az anyagi támogatás feltétlenül szükségességéről már meggyőződöttünk. Most még csak egy szinten közvetlen a megvalósítás előtt álló intézményünk erkölcsi támogatásának a szükségességéről akarok szólni. Az anyavédelemről.

Az asszonyok élethivatása legszentebb kötelességének teljesítése alkalmával ezer veszély környékezi, de ezek gondos előre látással majdnem kivétel nélkül elkerülhetők. Franciaországban pl. már a törvény védi az anyát, amikor arra kötelezi, hogy áldott állapotának utolsó hónapjaiban magát szakorvossal megvizsgáltassa. Itt nálunk Magyarországon a „Stefánia Szövetség Anyák és Csecsemők Védelmére“, az erre a célra berendezett helyiségekben minden anyának díjtalanul áll a rendelkezésére. Ezzel az orvosi vizsgálattal már is sok ezer anyát mentett meg a felesleges szenvedéstől és bizony nagyon sok esetben a biztos haláltól is. Megmentett sok ezer ujszülöttet akik az előzetes ovó intézkedés hiányában az életüket kénytelenek feláldozni az édesanyjukért avagy együtt pusztulni azzal. Ennek az intézménynek csak akkor lesz igazán áldásos a működése, ha minden anya kötelességének fogja tartani a saját és megszületendő gyermeke érdekében idejekorán felkeresi és ha lesznek a társadalmunk lelkes tagjai a kik erkölcsi kötelességüknek fogják tartani ennek a szükségességéről meggyőzni minden anyát.

De nem is tudom elképzelni, hogy akadjon Csongrádon olyan intelligens ember aki ne tartaná erkölcsi kötelességének, hogy támogasson minden olyan munkát, ami a közegészségügyet szolgálja.

Egy Amerikából hazatérő csongrádi magyar tragédiája.

Franciaországban kiesett a robogó vonatból — Tizen-nyolc évi távollét után meg akarta látogatni a családját.

Tragikus szerencsétlenség áldozata lett Bernitzky István borbélymester, aki tizen-nyolc évi távollét után a múlt hó utolsó napjaiban hazafelé indult Csongrádra, de

francia területen kiesett a robogó vonatból és meghalt, anélkül, hogy családját ésszülőföldjéig ujjá viszontlátta volna.

Bernitzky István 1908. május 29-én

Tünedező emlékek.

Irja: Farkas Sándor, a városi muzeum igazg.

3. Veres-domb regéje.

(II. folytatás.)

A kisfiát, míg vizért járt letette az ajtófélfára mellé, amikor megjött a korszó vizel, vitt is ki aranyat a kötényébe, amennyi csak belefért. De a telhetetlen másodsor is vinni akart a kincsből, amiért az ősz öreg ember megharagudott, hirtelen eltűnt, s bezáródott a pince ajtaja, a kis gyermek pedig bent maradt egyedül a koromsötétségben. Az asszony jajgatni kezdett, sirt-rítt egyetlen kis gyermeke után. Végre meghallotta az öreg hangját, amint így szólt: „Gyere el szögám hét év múltán kis fiadért, majd visszaadom ugyanitt.“ Amikor az öreg által megszabott hét év eltelt, szivszorongva ment az asszony, a halom aljához. Sötét este volt, s újból világosság támadt, megnyílt a pince ajtaja s ott állt az ősz öreg ember a három nagy fehér kutyával. „Hozzál vizet szögám korszómba a Tisza vizéből, jutalma megint egy kötény arany lesz.“ Amikor vizet hozott az asszony így szólt hozzá az öreg: „Meritad meg kötényedet aranyomból s itt a fiad, visszaadom.“ Ezzel átadta a gyermeket és egy nyilat, melynek veszőjére írást rótt. Együttal azt mondta az asszonynak: „Vidd el ezen ízenetem és gyermekedet fekete vá-

rosba, (Csongrád) ahol fehér torony látszik, mához harmadnapra. Add át ízenetem a vár kapitányának s ott majd felnevelik gyermekedet népek vezérévé.“

4. A két tüzes vitéz.

(Várhát regéje.)

A közép Tisza melléke — közelebb Csongrád vidéke — volt Attila népének, a hunoknak főfészke, nem is csoda tehát, hogy olyan nagy számmal maradtak reánk — mint ősi hagyományok —, firól-fira szállva a regék és mondák, amelyek jól kiépített földvárakhoz, a Tiszához és mellékfolyóihoz és védelemre ázott árkaikhoz, ugynevezett „ördögárok“-hoz fűződnek. Hunoktól származó rege az is amelyet a Csongráddal szemközt a Tisza tulsó partján lévő Várháti magaslat őriz. Néhány sorból áll az egész de mi reánk magyarokra igen becses tünedező emlék, mert éppen az Attila és testvére, Buda között folyó, örök küzdelemről szól.

Attila az ősiokról maradt hunbirodalmat — mint írott történelem beszéli: — Erdély keleti határáról átengedte Budának egészen a Tiszáig — a mai Csongrád határáig — s nyugatra törekedett hódítani s itt hagyta a mai Alpár tájában lévő székhelyét s építtette Sopron mellett az ugynevezett Attila várát — melynek romjai még maig is fenállanak. Innen került elő 1854-ben Attila egyik fele-

ségének sarköve is s azért nevezték el Sopront „Ecelburg“-nak „Ódenburg“-nak azaz magyar nyelven: Etele várának.

Dehát hogy is szól az a Várhát regéje? Budát 445-ben Attila parancsára oroszok megölték s országrésze ujra visszaszállott Attilára Erdély keleti határáról a Tiszáig, a mai Csongrád határáig. Buda özvegyén maradt a tatárszai rész a Marostól a Körös folyóig, mint ahogyan a görög császártól Attila székhelyére igyekvő Priskus követ elbeszéli.

Lantos József pedig a következőket mondja: Fekete Rókus 1848. telén, amint az Öreg-szőlőkől éjnek idején Csongrádra igyekezett, — kint volt a víz akkor is a Tisza medréből egész a várháti magaslatig, s be is volt fagyva — látta, hogy két tüzes ember száll elő a tiszamenti halomból s tüzes kardokkal verekszik. Tüzes volt a vitézeknek minden porcikája s kardjaik a verekedésnél tüzet sziporkáztak, s kemény harc után a Várhátnál eltűntek. Láttam én is, — mondja Lantos, — hét évvel később, amint a rétre mentem késő sötét este, két tüzes ember verekedett a levegőben s végül eltűntek a várháti dombon. A két tüzes ember megjelenik minden 7 esztendőben ezen a tájékon s verekednek éjjelnek idején. Így kell bűnhődniök, mert életükben nem tudtak megegyezni az őseiktől reájuk maradt birtokon.

4 havi részletfizetésre! órák, ékszerek, ezüst és chinaezüst áruk.

Tisztelettel értesitem a tisztelt vásárolni óhajtó közönséget, hogy a gazdasági helyzetre való tekintettel — nagyobb cégek lerakatait megszerezve — módomban van mindennemű órák, ékszerek, ezüst és chinaezüst árukat

a legolcsóbb árakban,
részletre árusítani. **SCHEINER MÁRTON, órás és ékszerész.** Erzsébet szállodával szemben.
Órák és ékszerek szakszerű javítása!

indult el Csongrádról Amerikába, ahol New-Yorkban szép pozícióra sikerült szert tennie; vezetője lett egy nagyszabású amerikai borbély-üzemnek. 1910-ben megnősült, egy magyar leányt, Németh Annát vette el feleségül. Tizenhat esztendei házasság után az asszony ez év februárjában meghalt, mire Bernitzky egyedül érezve magát az Újvilágban, elhatározta, hogy ellátogat Csongrádra itthagytott családját látogatására és ha a viszonyokat alkalmasnak találja, itt is marad, ellen- esetben pedig a szerettei viszontlátásából új erőt, életkedvet merítve, tér vissza Amerikába.

Elhatározását február 20-áról keltezett levélben közölte rokonságával. Ötven „amerikás magyar“ állt össze, hogy huszvétra hazajönnék Magyarországra rokonaik látogatására. Az expedíció március 20-án indult el New-Yorkból. A tengeri ut baj nélkül zajlott le s már francia földön robogott a vonat a magyarokkal, amikor a szerencsétlenség történt.

Bernitzky — nem tudhatni mi okból, talán kíváncsiságból — a robogó vasuti kocsi nyitott ajtajába állva figyelte a mellettük elsuhanó Orient-expressst. Közben úgy látszik elszédült, mert utitársai hirtelen megdöbbenve látták, hogy Bernitzky kiesett a vonatból. Természetesen nyomban megállították a vonatot, de Bernitzkyn, akit a szédítő sebességgel száguldó expressz elkapott, nem lehetett segíteni.

A szerencsétlen embert ott, a szerencsétlenség színhelyéhez legközelebbeső Trojesben, francia földre temették el. Az ötven magyar is félbeszakította útját és ott maradt addig, míg szerencsétlenül járt utitársakat el nem temették. A Bernitzky családot a katasztrófáról a budapesti Menetjegyjroda értesítette.

Aki idegen név alatt vesz fel váltókölcönt.

Érdekes hűntüvek foglalkoztatják mostanában Szolnok- és Csongrád megye hatóságait. Az ügyek központjában egy Mámái réti gazda áll, aki felhasználva a Mámái réti és Csongrád közti közvetlen érintkezés nehézségeit, a Tisza tulsó partján csongrádi tekintélyes gazdák nevében adósságokat csinált és váltókat számítottatott le. De nem eszupán a Tisza tulsó partján, de ideát is több kisebb-nagyobb családot követett el, de ilyenkor is ismerős csongrádi emberek nevében járt el. Most azonban kiderülnek a turpisságok és a hatóságok igyekeznek összeállítani a furfangos ember bűnlajstromát, hogy garázdálkodásának véget vessenek.

Csongrádon jól ismerik még a csendő-
rök is Ornyik Lajos mámai réti kisgazda nevét, aki a köztudatban, mint „rókalelkű“ ember él. Egész sereg „ügyéről“ tudnak, szélteben-hosszában beszélnek, hogy a múlt év végén a kompon egy részeg ember elszórt 20 milliót. A révész és az utasok összeszedték és megszámlálták, majd bekötötték a pénzt a részeg ember zsebkendőjébe és a belső zsebébe tették. A részeg Ornyik vitte haza. Amikor az illető kijózanodott, pénztét sehol sem találta. A zsebkendő megvolt, csak éppen a pénz hiányzott belőle. Ornyik Lajos legutóbbi esete azonban

már komolyabb. A múlt év decemberében megjelent Ornyik a kunszentmártoni Gazdasági Takarékpénztár r. t.-nál és elmondta, hogy ő Lekrinszky István szelevényi gazda, akinek 14 millióra van szüksége. A kölcsön fedezetül egy váltót és bekebelezési nyilatkozatot is adott. Minthogy Lekrinszkyről a bankban is tudták, hogy jómódu gazdaember, készségesen folyósították is a pénzt, annál is inkább, mert a kölcsönt igénybevevő egyén embert is vitt magával, akit a bankban ismertek és aki igazolta, hogy az illető tényleg Lekrinszky.

A váltó márciusban lejárt, mire a bank irt Lekrinszkynek és felszólította, hogy fizessen. Lekrinszky nyomban bement Kunszentmártonba és bizonyította, hogy a do'ogról semmit sem tud.

A bank nyomban feljelentést tett a csendőrségen, mire a kunszentmártoni csendőrök f. hó 1-én letartóztatták Ornyik Lajost, akit beismerő vallomása után, minthogy szökésétől nem kell tartani, szabadlábra helyezték. Ornyik ellen a szolnoki kir. ügyészség folytatja az eljárást, míg a Csongrádvarmegye területén elkövetett ügyekben a szegedi hatóságok fognak itélkezni.

HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma a husvéti ünnepek miatt szerdán — kedden este — jelenik meg.

— A csongrádi református főkegyház husvét első napján délelőtt 10 órakor istentiszteletet tart, amikor az szent Úrvacsora is ki fog szolgáltatni.

— Illatszerek árusítása husvétkor. Illatszertárosok vasárnap d. e. 10 óráig tartanak nyitva, gyógyszerárak vasárnap 10 óráig árusíthatnak illatszereket. Hétfőn a munkanapon megállapított üzleti záróra ésvényes az illatszertárosokra is.

— A Csongrádi Daiárda hanyvesenője, mint már megirtuk, f. hó 5-én, husvét hétfőjén este fél 9 órai kezdettel a Magyar Király szálló nagytermében lesz, Hokky Nusika zongoraművész nő felléptével, táncmulattal egybekötte.

— Egy 15—16 év körüli parasztleány zöldszínű új ruhában, keményszáru csizmában fején zöldszínű kalappal mult hó 28-án kölcsön ürügye alatt egy biciklit vitt eltőlem fél órai időre és még eddig nem hozta vissza. A nyomravezetőt jutalmazza Kiss János műszerész, Kossuth u. 20.

— „Tiszagyöngye“ narancs és málna gazzé tisztán vagy kevés borral vegyítve a legkellemesebb itató ital. Kapható minden fűszerüzletben és jobb vendéglőben.

— Egészségügyi vizsgálat a cigányputrikban. Csongrádvarmegye főispánja elrendelte a Szentos város külterületén lévő cigányputrik közegészségügyi szempontból való hatósági megvizsgálását és ezzel egyidejűleg annak megállapítását is, hogy a cigányok között nincs-e olyan betegség, ami a városi lakosság egészségügyi viszonyait veszélyeztetné. Szentos város tanácsa legközelebb fog-

lalkozik a főispán átiratával és az abban előírt intézkedések megtételét a legközelebbi időn belül el fogja rendelni.

— Az Urania mozgósínház mai műsora: A rózsák madonnája. Szerelmi történet 9 felvonásban. Főszereplők: Viola Dana és Monte Bue. Joline Hellieut újszülött gyermekét bateszi egy zárdá ablakába, ő maga pedig a „Három a Gyönyör“ című kávéház éjjeli csillaga lesz. Adrien de Roche gróf ostromolja udvarlásával, de Joline meglátja Paul Granville festőt, aki minden este őt rajzolja, mert nincs pénze modelire s melléje szegődös. A szegény nincstelen festőből hamarosan Páris ismert művésze lesz, aki a legendás rózsabokor megfestésére a kolostorba megy. Itt Joline, aki a festő inasaként jut a kolostorba megundorodik eddigi életétől. Outhagyja a festőt és többhónapi keserves munka után becsenget a Szentszűz ajtaján és könyörögve kéri, hogy adják ki neki fiacskáját. A festő pedig meleg szívvvel ajánlja fel, hogy atyja lesz a gyermeknek.

— Patkányok irtására vegyen Radikál patkányirtó huskivonatot. Kapható minden patikában és drogériában.

— Természetes szénsavas — kénes — ásványvízfürdő. Radium tartalmu. Előkelő orvostanarak ajánlják. Pensió 85.000 K. Kérjen prospektust. Árpád-fürdő, Szekesfehérvár.

Mielőtt BUTOR, vagy lakberendezési szükségletét beszerezné, tekintse meg állandó nagy raktáramat. Hiteleképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek. **Butorgyár Wiesner S.** Szeged, Aradi utca 6. sz.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a szokásos tavaszi lószemle

Csongrád r. t. város területén ez évben alábbi napokon és helyeken fog megtartatni.

Április 6-án, kedden

délelőtt 8 órakor Faragó István u. n. Baghy-féle nagy tanyáján, délután 2 órakor a mámai csárdánál.

Április 7-én, szerdán

délelőtt 8 órakor özv. Forgó G. Pálné tanyáján, délután 2 órakor Szőgi Páltanyáján.

Április 8-án csütörtökön

délelőtt 8 órakor Major Lajos nagyréti tanyáján, délután 2 órakor Greskovich József szántói tanyáján.

Április 9-én, pénteken

délelőtt 8-tól 12-ig és délután 2-től 6-ig a csongrádi vásártéren.

Figyelmeztetik minden lótulajdonos, hogy összes egypatás állatját fentjelzett helyek valamelyikén s pontosan a kitűzött időben annál is inkább vezesse elő, mert aki ezt elmulasztja, kihágást követ el, s a lovak utólagos megvizsgálása már a fél költségére fog megtartatni.

Csongrád, 1926. március 24.

Dr. Tóth
polgármester.

Gőzmotor,

Egyben értesíti az igen tisztelt építetető közönséget, hogy villanyerőre berendezett

4 H. P. 6 légkörös jó állapotban eladó Joannovics Ferenc asztalosnál. Ugyanott saját készítményű **ÚJ GYALUPADOK** vannak eladók.

asztalosáru üzemében a legjobb kivitelben készít ügy épület-, mint butormunkákat.

Csongrád, Szentgyörgy utca 9.

12-1

ÉRTESÍTÉS.

KACZIBA FERENC cementáruiparos értesíti a tisztelt vevőit, hogy üzemét ujonnan épített gyárában a Keresztény Gőzmalom közelébe gróf Széchenyi István ut 15. szám alá helyezte át.

Üzletét továbbra is a legszolidabb árakkal vezeti s a legjobb árakkal szolgál. **Háromféle cement tetőcserep állandóan raktáron.** Ugyazintén cementlapok, etető és itató vályuk, cementcsövek, kutgyűrűk nagy választékban. Mindenféle műkömunkák, lépcsők, sirkerítések, diszes siremlékek stb.-ről készséggel szolgál a legjutányosabb árajánlattal.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 15 szög 4000 K-ért közlünk hirdetéseket. Minden további 4 szög 1000 korona.

Csemegi K. utca 28.szám alatt egy jó karban lévő selyem szalagarnitúra részlet fizetésre is eladó. 4-4

Szentháromság tér 19. sz. alatt egy kocsi és 3 öreg bukrosi járás eladó, értekezni lehet ugyanott. 4-4

Bukrosi járást vásárolok 10 öreg jószág részére. Cim a kiadóban. 4-4

5 öreg bukrosi járás eladó. Cim a kiadóhivatalban. 4-4

Eladó Kenderes község határában 54 magyar hold tanyás birtok vetéssel együtt, azonnal átvehető holdankint 12 mázsa buza. x

Két száz hold Pestmegyében azonnal olcsón bérbe adó. x

Eladó Fővenyi utca 1. szám alatti ház elköltözés miatt, szabad kézből, kedvező fizetési feltételek mellett. Értekezni lehet ugyanott. 4-3

Kisebb ház

Nagyréti gazdálkodónak igen alkalmas előnyös fizetési feltételek mellett eladó, érdeklődni lehet Piroška Ferenc fűszerkereskedőnél. x8

Hentes és mészáros tanoncnak egy jó erős fiut felfogadok. Konkoly Ferenc Hunyadi-tér 1. 6-4

Bort, elsőrendű rizlinget és kadarkát literenkint 5000 K-ért vásárolhat Varga József pincéjében, Szivák tér 1. sz. x

Elköltözés miatt

különleges üveges borok, pezsgők, üveges likőrök beszerzési áron alul is eladatnak. Ugyazintén flakker, uri szánkó, boros hordók, üvegek és különböző háztartási tárgyak sürgősen eladatnak. Erzsébet szálloda. 8-2

Ház, Zöldkert utca 4. szám alatt elköltözés miatt eladó. Ára felől értekezni lehet ugyanott. 10-6

Asztalosnak, butorhoz való igen szép cseresznyefa kapható Kélagu utca 32. szám alatt. x

300 hold föld

Nograd megyében, fele szántó, fele erdő, hat szobás lakással olcsón eladó. Érdeklődni a kiadóhivatalban lehet. x

Földbirtokok

Pestmegyében 50-100-150-400 holdas, Szolnok megyében 150-300 holdas, Békésben 75-200 holdas, Csongrad megyében 120-170-250 holdas földbirtokok hasznbérbe kiadók. Ért. lehet a kiadóban. x

Menyasszonyi butornak alkalmas 4 méter hosszú, 2 suk vastag cseresznyefa derek teljesen egészséges van eladó Kélagu utca 32.sz. alatt. x

8 hold Mentetrét tanyával együtt eladó, esetleg részletekben is. Értekezni lehet a kiadóhivatalban, vagy Ötvös Mihály tanyáján a könyaszéki állomás mellett. 2-2

2500 hold

prima szántóföld állandó bérletre kiadó. A birtok Békésmegyében fővasutvonal mellett és állomás közelében van. Értekezni lehet a kiadóban. x

Lantos Pálnak az Uraság dűlőjén jó karban lévő egy hold szőlője eladó, értekezni lehet Liliom utca 10. szám. 2-2

Dajkának leányt keresek gazdasági háztartásba. Elekes Mihály Zsinór utca 16. szám. E2-2

Magánárverés.

Justh Gyula utca 20. szám alatti lakóház folyó évi április hó 9-én déelőtt 11 órakor dr. Rásonyi Papp Pál ügyvédi irodájában megtartandó magánárverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik. 4-2

Ötvenkét hold prima szántóföld a szelevényi határban esetleg kisebb parcellákban is eladó. Értekezni lehet dr. Ság Lajos ügyvédnél. 4-4

Fővenyi utca 26 számú ház felerésze eladó. Azonnal elfoglalható. Ért. lehet ugyanott. 2-1

Egy hold Nagyret eladó. Értekezni lehet Jókai u. 1 sz. alatt. 2v1

Szalma mázsával vagy ölel, kukoricaszár és szerszámfa van eladó Értekezni lehet Kereszt u. 16 sz. alatt.

Eladó 6 házrész kilences. Értekezni lehet Nagymező utca 14 sz.

Butorozott szoba külön bejáratú kiadó Kossuth utca 16. szám alatt. Érdeklődni Szepesi László kereskedőnél. x

Zöldkert utca 5 szám alatt 200 □-öl üres háztelek, szabadkézből eladó. Értekezni lehet ugyanott. 2-1

Ötszáz négyszögöl kistrét megszántva eladó. Értekezni lehet Vásár-tér 43 sz. 2-1

Templom közelében egy butorozott szoba konyhával, gyermektelen házaspár vagy magános részére kiadó. Cim a kiadóhiv.-ban.

Uj ház üzlettel eladó. Szentesi-ut 10 sz. Értekezni lehet ugyanott.

Sárközi Jánosnak a Nagyretben, a szivattyu telep tájékon, 6 hold jó here 8 hold szántó földje eladó. Értekezni lehet a helyszínen vagy Szentesen, Klauzál utca 9 szám alatt vasárnapon. 4v1

Bökény-sor 12 számú ház, amely azonnal beköltözhető eladó. Ertek, lehet Nyilas Sandornál az Armentesítő hivatalban. E

Mucsi Pálnak egy kisfiás tehene van eladó. Értekezni lehet Erzsébet u. 9. 2-1

Egy öreg hold föld a kilencesben kukoricának résziből kiadó. Ért. lehet Kélagu utca 37 sz. E

Erzsébet utca 30 szám alatt több üzlethelyiség van kiadó bármilyen iparos részére alkalmas. Ért. lehet ugyanott. 3v1

Klein Ferenc tüzletébe egy fiu tanoncnak felvétetik, továbbá épületablak, tükrövegezést elvállal. Ugyanitt fűszer, üveg, percelán és mindennemű rövidáruk előnyös áron beszerezhetők. 3v1

Jó karbanlévő hintó eladó Kókai Sándorné-nál Szivák tér 22. sz. alatt. 3-2

Két és fél hold föld harmados kukorica alá kiadó. Cim Zsinór utca 16. 2-1

Kérje mindenütt a Csongrádi Ujságot!

SPORT.

Husvét vasárnapján d. u. fél 4 órai kezdettel tartja a Csongrádi Levente Egyesület első tavaszi futball mérkőzését a Szentesi M. T. K. jóképességű csapatával a vásártéri sporttelepen. A mérkőzés elé nagy érdeklődéssel tekint Csongrád város sportközönsége, mert az ujonnan felrészített futballcsapat ezen a mérkőzésen fog kedves közönségének bemutatkozni. Helyárak: Ülőhely 10, állóhely 8, diákjegy 3 ezer K. 2-2

Schlick-Nicholson

gép-, waggon- és hajógyár r. t.
SEGEDI MINTARAKTÁRA

Szeged, Kölcsey u. 11. Feketesas u sarok. Tel. 11-37.

Motoros és gőzmagánjáró cséplőgarnitúrák. Vetőgépek

Daráló kőjáratok, olajmalmok, gazdasági kis gépek.

Stabil szivógáz-, benzin- és Diesel-motorok.

Gőzgépek, gőzkazánok, stb.

Felvilágosítással és ajánlattal díjtalanul szolgálunk.

A VACUUM OIL COMPANY R. T. LERAKATA

FELHÍVJA

a t. gazdaközönség figyelmét, hogy garancia nélkül és zavartalanul csak akkor fog dolgozni, ha az egész világon legkiválóbbnak elismert

Sphinx-autóbenzint legelsőrangú motor- és cséplőbenzineinket Sunflower finomított traktor és világítópetroleumot **Gargoyle-Mobiloil-t** (ajánlási tábla szerint) használja.

Legnagyobb teljesítmény!

Tökéletes üzembiztonság!

Állandó minőség!

Mielőtt szükségletét a mezőgazdasági munkálatokhoz beszerezné, **kérjen árajánlatot** lerakatunktól, ahol mindenkor a legjobban és leghönyösebben szolgálják ki.

Csongrádi lerakata: **LAKOS EMIL**, fűszer- és vegyeskereskedés Csongrád.
Telefon: 27.

Értesítés.

A csongrádi kir. közjegyzőséget f. évi április hó 6-án dr. Szőke Jenő kir. közjegyző veszi át, aki a közjegyzői irodát a Templom utca 7. szám alól a Csongrád és Vidéki Takarékpénztár épületébe (Szivák Imre tér 1. szám alá) volt ügyvédi irodahelyiségébe helyezi át és közjegyzői működését ott folytatja.

HADVISELZ

sorsjegyek húzása már
e héten szombaton.

Eddig nem látott óriási
nyereményekkel.

Aki jó pálinkát

akar főzni, az keresse fel
a városi szeszfordét,
ahol a modern berendezés
a főzést legolcsóbbá és az
italt a legtisztábbá, leg-
ízletesebbé teszi.

Ugyanott kapható kétszer finomított
törköly és seprő pálinka lite-
renként 30.000 K-ért.

Szilva és barack pálinka literje
50.000 K.

Fizessen elő a Csongrádi Ujságra!

Nagy György Sándor

értesíti a tőtenyésztő gazdáit, hogy nálla egy 3 éves fekete-deres lipicza mén van bérbe. Aki e fajt ismeri és kedveli, annak lovait hetfőtől kezdve fedezetésre elvállalja a Greskovics József újvári tanyáján. 3-1



SOFFŐR ISKOLA 5-5

László-garage Szeged, Polgár u. 4.
Szakszerű kiképzés, garantált vizsgáztatás. Vizsgálóknak teher, vagy személy vizsgákra autó rendelkezésre bocsátatik.

Épület és kocsis vasalások,
eredeti **WINTER** tengely,
mezőgazdasági
és konyhakerti magvak,
99%-os rézgálic
legolcsóbb árban csak a
Hangyában kaphatók

Fodor János értesíti a lótenyésztő gazdákat, hogy a

Lóherélést

megkezdte és felelőség és jótállás mellett elvállalja. Lakása Dózsa György utca 8 sz. 12-1

Szentes r. t. város villamos művétől

Hirdetmény.

A nappali áram egészben, vagy részben való bevezethetése céljából tájékozódni kívánunk az iránt, kik és milyen célra, mely időben és mekkora mennyiségben szándékoznak nappali villamos áramot használni. Felhívjuk ennélfogva mindazokat, akik a nappali áramot igénybe akarják venni, hogy a fenti adatok bemondása és a jelentkezési ív aláírása céljából a villamos mű irodájában Csongrádon mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

Megjegyezzük, hogy nagyobb mennyiségű nappali áramfogyasztás lekötése esetén a mindenkori világítási egységárból jelentékeny engedményt tudnánk adni.

Szentes, 1926. március hó.

5-5

Igazgatóság.

Első alföldi FÉNYKÉP Nagyító vállalat, SZILBER J. ANTAL fényképész CSONGRÁD.

Bromezüst nagyításokat fekete vagy
szépiá színben, aquarelleket, olajfest-
ményeket vászonra művészi kivitelben

háziilag állítok elő.

Szakfényképészeknek árengedmény!

**Igazolványi fénykép 3 darab
20 ezer korona.**

Építetők forduljanak bizalommal a

Csongrádi Városfejlesztő és Építő részvénytárs.-hoz,

ahol jóminőségű **Zsoldos-téle téglát** kap és mindenféle **faanyagot** olcsó árban vásárolhat. Jól bevált, duplán takarékos **cementcserepet** jutányosan árusít.

Cementvályu, cementcső, cement lap, cementoszlop, nagy választékban van raktáron.

Tűzifa olcsó árban kapható!

PALÁSZI LAJOS

vendéglője,

mely első és egyedüli a Piroskavárosban, 1926. április 4-én, **husvét napján d. u. 2 órakor megnyílik.** Sajat házában lévő kerthelyiségében kitűnő kuglipálya áll az i. t. közönség szórakoztatására. A megnyitás alkalmából a legtöbb fát ütőnek **egy bárány** lesz ajándékozva.

Pontos, tiszta és szolid kiszolgálásról mindenki biztosítva.

Kérve a közönség becses pártfogását
Palásti Lajos
vendéglős.

2-1

Harkány-gyógyfürdő

PÉCS mellett

62 fok természetes meleg kénes iszapos kád és nyitott fürdők. Rheuma és hasontermészetű bajok gyógyítására.

Kérjen prospektust a fürdő igazgatóságától.
Int. telefon 9. szám.

Hir Szliácsfürdőről

Ezen szénsaydus és vasas hévívízű gyógyfürdőnek legkedveltebb Bristol- és Tátra-szállói és éttermei üzemzetősége a nagy érdeklődésre való tekintettel, legkésőbb e hó végéig ajánlja az idényre szóló jelentkezéseket. Szép szoba, étlapból választott elsőrangú étkezéssel együtt 46 cs. k., főidényben 25% drágább. Felvilágosítással és prospektussal szolgál: Bristol-Tátra-szállók üzemzetősége, Szliács (Slovensko) (Téves és hel telen kézbesítés elkerülése végett szószerinti cím használandó.) Budapest: Felvilágosítással és orvosi tanáccsal szívesen szolgál f. hó 6-11-ig d. u. 1/2 3-1/2 4 közt dr. Bienenstock, fürdőorvos, IV. Kossuth L. u. 4, IV. 2. Lift. Tel. T.110-62.

Kész ajtók es ablakok

vasalva és alapmázolva nagy mennyiségben azonnal kaphatók. Készít azonkívül tömör hálószobákat és rendelésre ráj szerint, mindenféle asztalosmunkát a legszolidabb kivitelben.
Malomsok József
asztalosárúgyár részvénytársaság
Gyártelep: Budapest, VII. Francia ut 11. Telefon 93-27. Városi mintaraktár: Budapest Károly körút 3, félelelet. Telefon: József 75-15. Prospektus díjtalan.

Akumulátor töltés 13-8
rádiósok részére szakszerűen végzi
a Csongrádi Gazdák Gözmalma.

Balatonföldvár

gyógyfürdő

Igazgatóság: Budapest, IV. Váci-u. 56-58.
T. telefon: József 101-26.

Lythiumos gyógyforrás. 70 holdas gyönyörű fenyvespark. Remek kirándulóhelyek. Villanyvilágítás, vízvezeték, csatornázás. Új nagyszálló: 90 modern és komfortos szobával, fürdőszobák. Lakosztályok. Hall, olvasó és táncterem, bár, ötórai tea, esti tánc, táncoktatás.

További komfortos szállodánk még 100 szobával Strandfürdő. Vízisportok. Lawn-tennis. Golf. Koncertek, kabaréelőadások. Elősaion: jun. 15-ig. Fősaison jun. 15-től szept. 1-ig, utósaison szept.-okt. hó. Napi pensio elősaionban 70,000 K-tól felfelé Társaskirándulások Balatonföldvárra déli vasuton mérsékelt menettérti jegyekkel. Villattekkel kedv. fizetési feltételekkel kaphatók. Felvilágosítással szolgál az Igazgatóság.

Három a magyar IGAZSÁG!

ezért háromszorosan igaz, hogy nagyra-becsült **Hölgyeim és Uraim**

Csak az udvarban

hallatlan olcsón vásárolhatnak.
mt. 140 cm széles férföltönyszövet, ezer
v. 3 db duplagalléros színes férfi ing 198
v. 3 mt kitűnő ruhaselyem min. szín.
db 2 méter hosszú fehérített lepedő,
v. 3 db fehér etkező abrosz, v. 3 db
kitűnő szalmazsák 177
méter sífőn, v. 3 db törökös delén-
kendő, v. 3 db pohártörő 29
méter mosott vaszon v. divatdelén,
v. kékfestő, v. 3 db bőreres törülköző 35
méter kanavász, vagy angin vagy
12 db szép zsebkendő 39
méter selyemfényű klott, v. 3 db himz.
nőiing v. nadrág, v. 3 m. kit. mins.
sottis vagy pepita női szövet 69
mt duplász. női szövet minden szín
v. 3 mt. gyönyörű futószőnyeg 87
mt. szimplasz. acélerős szürke öltöny-
anvag v. 3 db étkező szálvéta 46
db 2 ágy-1 asztalterítő vagy 2 db
csodaszép világos vattapaplan 368
Rendkívül kedvezmény menyasszonyi
kelengye: 23m ágyneművaszon, 4 db himzett
nőiing, 4 db himzett nadrág, 3 db himzett fű-
zővédő, 4 db lepedő, 6 db törülköző, 4 db
pohártörő, 1 db 6 személyes abrosz 6 db
szálvétaival és 6 db zsebkendő
Összesen 998,000 korona.
Cím: Olcsó Maradékvásár Budapest, Király
utca 32. Tömeges elismerőlevél.
Póstaí rendelést lelkiismeretesen teljesítünk.

A XVI. magyar királyi

Osztálysorsjáték

72 000 sorsjegy. 36.000 nyeresemény.

Minden második sorsjegy nyeri!

Lehető legnagyobb nyeresemény

5,000,000,000

azaz ötmilliárd korona

1 jutalom	három	milliárd korona.
1 nyeresemény	két	milliárd "
1 "	egy	milliárd "
1 "	500	millió "
1 "	400	millió "
1 "	250	millió "
2 "	200	millió "
1 "	150	millió "
5 "	100	millió "

stb. stb. korona készpénzben. **Összesen:**
több mint 55 milliárd korona,

mely összeget készpénzben fizetik ki.
Az I. osztályú sorsjegyek hivatalos árai:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad
200,000 K	100,000 K	50,000 K	25,000 K

I. oszt. huzása április 15 én kezdődik.
Sorsjegyek az összes árusítóknál kaphatók.

CSONGRÁD VÁROS!

URÁNIA MOZGÓSZÍNHÁZ

Ápril 4-én vasárnap, husvét első napján
d. u. 4, 6 és este fél 9 órakor, 5 én hétfőn
husvét másnapján d. u. 4, 6 és este fél 9
órákor előadásra kerül:

A rózsák madonnája.

Szerelmi történet 9 felvonásban.

Azonkívül:

A 14-ik vendég

vígjáték 2 felvonásban.

HELYÁRAK: Erkély 12000 K., fentartott
hely 10,000 K., I. hely (számozottan) 8,000
K., II. hely 6000 K., III. hely 3000 K.

A fűszeres,

9v9

aki Önnek — tisztelt Háziasszony —
az ujonnan forgalomba hozott
valódi **Szent István**
cikória kávé

ajánlja, önkéntelenül is elárulja, hogy
az Ön javát akarja, mert ez a cikória
kávé nemcsak, hogy kiváló minőségű,
de alapjában véve olcsó is, mert a
gyár ajándéku!

minden doboz sarkába pörkölt szemeskávét tesz.

Ez a fűszeres megérdemli, hogy Ön őt állandóan vevőként támogassa!

